

УДАРНИК СЛАНЦА

Орган Комитета ВКП(б) и Рудкома Гдовского сланцевого комбината

№ 122 (488)

Суббота, 17 декабря 1938 г.

Год изд. 6-й

ПОГИБ ВЕЛИКИЙ ЛЕТЧИК, ГЕРОЙ СОВЕТСКОГО СОЮЗА ВАЛЕРИЙ ПАВЛОВИЧ ЧКАЛОВ

Правительственное сообщение

Правительство Союза ССР с глубоким прискорбием извещает о гибели великого летчика нашего времени Героя Советского Союза тов. Валерия Павловича ЧКАЛОВА при испытании нового самолета 15 декабря сего года.

Соболезнование Совнаркома Союза ССР и ЦК ВКП(б)

СНК Союза ССР и ЦК ВКП(б) выражают семье товарища Валерия Павловича Чкалова свое соболезнование в связи с гибелью Героя Советского Союза тов. Чкалова.

* * *

Правительство Союза ССР постановило:

- 1) Организовать Правительственную Комиссию по похоронам тов. Чкалова в составе гг. Булганина (председатель), Щербакова, Локтионова, Громова, Байдукова и Белякова.
- 2) Похороны тов. Чкалова принять на счет государства.
- 3) Похоронить тов. Чкалова на Красной площади у Кремлевской стены.
- 4) Назначить персональную пенсию семье т. Чкалова.

Великая скорьб народа

Преждевременная смерть вырвала из славной семьи советских соколов великого летчика, любимца народа — Героя Советского Союза Валерия Павловича Чкалова.

Эту тяжелую весть советский народ встретил с глубокой печалью. Бойцы, командиры и политработники Киевского Особого военного округа, разделяя великую скорьб народа, заявляют, что следуя боевым традициям славного сокола советской авиации, они готовы по первому зову партии, правительства и великого Сталина разгромить врагов нашей родины.

Поздно ночью радио принесло страшную весть о гибели Валерия Павловича и на родину великого летчика. Рабочие, служащие, интеллигенция и школьники рабочего поселка близ города Горького особенно остро восприняли боль тяжелой утраты. Ведь всего две недели назад Валерий Павлович был в гостях у земляков, вел с ними душевные беседы, учил их мужеству и любви к родине.

„Вместе со всей страной, — пишут земляки Валерия

Павловича, — мы глубоко потрясены этой огромной утратой. И скорьба, все же хотим сказать о славном сталинском соколе горячими горьковскими словами:

„Пускай ты умер!... Но в песне смелых и сильных духом всегда ты будешь живым примером...“

На предприятиях, в колхозах Горьковской области состоялись многолюдные траурные собрания.

В лице Валерия Павловича советские летчики потеряли человека неиссякаемой энергии, верного друга, замечательного товарища. От имени всех летчиков страны, Герой Советского Союза тов. Мазурук над гробом мужественного пилота дал клятву быть всегда такими же мужественными бесстрашными, прямыми и честными, заботливыми и чуткими, каким был Валерий Павлович.

Народы Советского союза никогда не забудут огромных заслуг великого летчика перед родиной. Память о бесстрашном сталинском соколе в сердцах трудящихся будет жить вечно.

Великий летчик нашего времени

Нежданная смерть вырвала из рядов советских летчиков Героя Советского Союза Валерия Павловича Чкалова, выдающегося пилота, бесстрашного покорителя воздушных пространств, пионера новых трасс, мастера мирового класса, замечательного человека и гражданина.

Шел суровый 1919 год. Железное кольцо блокады со всех сторон сжимало молодую советскую республику. Лучшие сыны народа уходили на фронт гражданской войны защищать победы Великого Октября, сражаться за новую, лучшую и счастливую жизнь. И тогда-то юный 15-летний Чкалов вступил добровольцем в ряды Рабоче-Крестьянской Красной Армии. В 4 авиапарке в Канавине Чкалов получил первую авиационную специальность — мастера по ремонту самолетов. В те годы все его думы захватила мечта научиться летать, стать пилотом. Скоро эта мечта юноши претворилась в действительность. Командование авиапарка, видя хорошую работу тов. Чкалова, решило направить его на учебу. В августе 1921 года он был принят в Егорьевскую школу летчиков.

По окончании Егорьевской школы тов. Чкалов был зачислен в 1923 году в Московскую школу высшего пилотажа по классу истребителей. Окончив ее, он перешел в военно-воздушные силы РККА и работал военным летчиком с 1924 по 1932 год.

Бесстрашного летчика влекла к себе каждая новая машина. Безграничное мужество, помноженное на любовь к технике, определило дальнейший путь Чкалова: перейдя в научно-испытательный институт военно-воздушных сил РККА, он стал летчиком-испытателем. Позже он начал работать на заводе им. Менжинского. Валерий Павлович изучил и облетал десятки машин различных конструкций. Во время своих испытательных полетов тов. Чкалов ни разу не пользовался парашютом. По его собственным словам,

он „уважал их, но обходился без них“. 2 мая 1935 года на Центральном аэродроме имени Фрунзе Нарком Обороны товарищ К. Е. Ворошилов представил бесстрашного пилота товарищу Сталину. Расспрашивая летчика о его работе, внимательно выслушивая его ответы, товарищ Сталин спросил, почему Чкалов не пользуется парашютом, а старается спасти машину. Валерий Павлович ответил, что он летает на опытных, очень ценных машинах, губить которые жалко. Именно поэтому он старается спасти машину, а уже вместе с ней и себя.

— Ваша жизнь, — сказал летчику товарищ Сталин, — дороже нам любой машины. Надо обязательно пользоваться парашютом, если есть в этом нужда. Несколько дней спустя — 5 мая 1935 года — правительство наградило т. Чкалова за неоднократно проявленную исключительную смелость и мужество при испытании новых конструкций самолетов орденом Ленина.

Целый год после этой памятной встречи тов. Чкалов упорно работал по испытанию новых самолетов, попутно готовясь к дальнейшему беспосадочному перелету. Он и его товарищи мечтали совершить гигантский прыжок через Северный полюс из Москвы в США. В первых числах июня 1936 г. славный экипаж беседовал с товарищем Сталиным, изложил ему весь план полета, получил подробные и точные указания, куда лететь.

В ответ на просьбу летчиков разрешить им полет к Северному полюсу товарищ Сталин сказал:

— Зачем лететь обязательно на Северный полюс? Летчикам все кажется не страшным — рисковать привыкли. Зачем рисковать без надобности?..

Товарищ Сталин разъяснил тогда летчикам, что условия полета у Северного полюса мало изучены, что их надо хорошо и подробно изучить и лететь уже наверняка. Товарищ Сталин сам указал героиче-

скому экипажу маршрут для полета: Москва — Петропавловск-на-Камчатке.

За осуществление этого беспосадочного дальнего перелета в исключительно трудных условиях Арктики и неизученных районов крайнего севера правительство присвоило командиру самолета Валерию Павловичу Чкалову и его отважным спутникам товарищам Байдукову и Белякову звание Героя Советского Союза, наградило их орденом Ленина.

Валерий Павлович Чкалов всегда активно участвовал в политической жизни. В декабре 1936 года решением ЦК ВКП(б) он был принят в ряды великой партии Ленина — Сталина.

Чкалов вместе со своими товарищами лелеял мечту совершить беспосадочный перелет из Москвы через Северный полюс в Соединенные Штаты Америки, готовился к нему тщательно и серьезно. Снова, как и перед первым перелетом, товарищ Чкалов был принят товарищем Сталиным. Товарищи Сталин и Молотов подробно интересовались материальной частью, расспрашивали о мельчайших деталях перелета.

Утром 18 июня 1937 года одномоторный самолет, неся на своем фюзеляже гордую надпись: „Сталинский маршрут“ стартовал и лег курсом на север.

Этим перелетом была вписана славная страница в историю побед сталинской авиации. Советские летчики проложили новую воздушную трассу из Европы в США через Северный полюс.

Бесстрашный и скромный Валерий Павлович Чкалов был готов к новым дерзаниям во славу своей великой Родины, готовился к новым дальним перелетам. Замечательный человек, достойный сын советского народа, он пользовался горячей любовью трудящихся. Год назад избиратели Горьковского избирательного округа по выборам в Совет Национальностей избрали т. Чкалова своим депутатом в Верховный Совет СССР.

Не прислушиваются к сигналам, либеральничают с дезорганизаторами производства

23 ноября с. г. в газете „Ударник сланца“ была помещена статья „О состоянии трудовой дисциплины на шахте имени С. М. Кирова“. В ней освещалась неприглядная картина существующая на шахте с трудовой дисциплиной. Массовые прогулы, грубые нарушения трудовой дисциплины, выгораживание и выдача различных справок прогульщикам со стороны начальников участков—процветали на шахте, срывали выполнение программы.

Профсоюзная и партийная организации шахты знали о существующем положении, но смотрели на это сквозь пальцы. Ни одного раза шахтком не разбирали вопроса о борьбе с прогульщиками и дезорганизаторами производства, об укреплении трудовой дисциплины. Парторганизация так же примиренчески смотрит на это дело.

Со дня выпуска указываемого номера газеты прошло уже две с половиной декады.

Но на шахте даже не подумали обсудить эту статью, принять меры к устранению указанных недостатков и объявить борьбу прогульщикам, лодырям и дезорганизаторам производства.

О том, что борьба с прогульщиками отсутствует, что общественное мнение не вовлечено в эту борьбу говорят очень красочно следующие показатели: с 15 по 30 ноября на шахте прогулов было 155, а за первую декаду декабря—49. Сотни тонн сланца шахта недодала стране.

Нужно объявить решительную борьбу всем тем, кто срывает работу стахановцев и честных рабочих.

Партийная организация, шахтком и администрация шахты не должны хладнокровно взирать на прогульщиков. Чем скорее на шахте покончат с нетерпимым либеральным отношением к прогульщикам и дезорганизаторам производства тем будет лучше для шахты.

В парткабинете харьковского тракторного завода имени Серго Орджоникидзе



На снимке: Инженер-пропагандист завода Н. В. Гончар за изучением Истории ВКП(б).

Фото Хейфеца (Прессклише).

В школе срывается учеба

На руднике № 2 давно говорили об организации школы среднего образования молодежи. Комсомольская организация вынесла специальное постановление. Школу решили организовать. Собрали заявления желающих учиться, укомплектовали группы, составили расписание занятий. Слушатели приступили к занятиям. Как будто бы все хорошо. Но подготовка к занятиям проведена явно плохо. Расписания занятий начали срываться с первого же дня. Педагоги между собой договариваются о замене друг друга, а затем не являются. В результате учеба срывается. 27 ноября в 7 группе слушатели ожидали педагогов по химии и естествознанию 2 часа. Не до-

ждавшись их, они вынуждены были уйти домой и это не единственный случай.

Директор школы т. Шапошникова фактически только числится директором. За все время она один раз была в школе и после этого никто из учащихся ее не видал. Тов. Шапошникова не интересуется работой школы и никаких мер к устранению безобразий не принимает.

Необходимо отметить и роль комсомольской организации. Решение вынесли, а проверить как занимаются комсомольцы и как их учат, забыли.

Нужно срочно упорядочить работу в школе и не тратить зря государственные средства.

Беликин.

О курсах мастеров соцтруда на втором руднике

18 декабря на втором руднике состоялось собрание слушателей курсов мастеров соцтруда. Доклад о состоянии работы курсов сделал зав. курсами т. Шишанов П. М. Из доклада т. Шишанова было видно, что курсы работают скверно. Дисциплина на курсах слаба, большой отсев слушателей, опаздывание и прогулы вошли в систему. Эти факты должны были бы заставить задуматься в первую очередь зав. курсами т. Шишанова. Но он, как видно, сам себя не обвиняет в создавшемся тяжелом положении на курсах.

В своей статье в газету „Ударник сланца“ т. Шишанов описывает причины плохой работы: во-первых — не правильное укомплектование курсов. В одной группе занимаются

слушатели с различным общеобразовательным уровнем; во вторых—работа на курсах пущена на самотек, за них никто не отвечает и работу не проверяет; в-третьих—бытовое обслуживание курсантов (подвозка дров, ремонт квартир и т. д.) плохое; в четвертых—учебных пособий, литературы, чертежной бумаги очень и очень недостаточно.

Дальше т. Шишанов жалуется на то, что сами курсанты прогуливают занятия, не имея никаких уважительных причин. Такое положение наносит большой вред учебе, комбинату и государству, ибо расходуются государственные средства.

Придется согласиться с совершенно правильным выводом сделанным т. Шишановым, что государствен-

ные средства тратить без пользы—преступление. В первую очередь виновник такого положения сам зав. курсами т. Шишанов. Он отвечает за работу курсов, получает за это государственные средства. Спрашивается — долго ли т. Шишанов будет получать за безделье государственные средства? Когда он наладит работу курсов?

Нельзя обходить молчанием и партийную, профсоюзную организацию и администрацию второго рудника. Они не занимаются вопросами организации работы курсов, отдали курсы целиком и полностью на откуп заву, сняв с себя ответственность за учебу своих кадров, не помогают в работе курсов и не проверяют ее.

Н. Солодов.



В парткабинете киевского Краснознаменного завода
На снимке: Заведующая парткабинетом Е. С. Азарова консультирует пропагандистов по истории ВКП(б).
Фото В. Шмулевича. (Прессклише).

Всесоюзная перепись населения 1939 года

4. Какие вопросы будут в переписном листе и как на них надо отвечать

В переписном листе содержится 16 вопросов. Несмотря на простоту и ясность вопросов, необходимо широкое разъяснение их всему населению для того, чтобы избежать случаев неправильного толкования их и неточных и неверных ответов.

Сведения обо всех, за исключением тяжело больных, временно отсутствующих и детей, должны быть получены путем личного опроса, без предъявления каких бы то ни было документов (паспортов, справок и т. д.).

На переписном листе, прежде всего, будут записаны фамилия, имя и отчество каждого опрашиваемого. Это нужно для того, чтобы точнее учесть население и иметь возможность, в случае необходимости, проверить правиль-

ность записей при контрольном обходе, который будет производить инструктор-контролер после переписи. Фамилия, имя и отчество каждого лица записываются полностью, без всяких сокращений. Для новорожденных детей, еще не имеющих имени, записывается только фамилия и отчество. Затем начинаются самые вопросы переписного листа.

1-й вопрос: Отношение к главе семьи (жена, сын, мать, сестра, племянник и т. п.)

При переписи населения 1937 г. этого вопроса не было. Сейчас он включен в переписной лист для того, чтобы обеспечить наиболее полный учет всего населения по каждой семье и чтобы получить сведения о количестве семей, о их размерах, о числе одиноких и т. п. Никакого отноше-

ния к делам налоговым заготовительным, жилищным этот вопрос не имеет.

Главой семьи считается тот, кто дает главные средства к существованию. Это будет не обязательно самый старший человек в семье или мужчина. Главой семьи может быть записан и сын, живущий с родителями, или мать, воспитывающая детей. Определение того, кто должен быть записан главой семьи, делают сами члены семьи, и счетчик должен записать того человека, которого ему укажут.

Все остальные члены семьи записываются по их родственному отношению к человеку, записанному главой семьи. Для одиноких, не имеющих семьи, делается отметка „одиночка“, а для тех лиц, которые имеют семью живущую в другом месте ответ на первый вопрос будет прочеркнут. Единообразное соблюдение этого правила

имеет большое значение при подсчете результатов переписи.

2-й вопрос: Постоянно или временно живет здесь?

3-й вопрос: Для временно проживающих указать:

а) место постоянного жительства;

б) сколько времени отсутствует из места постоянного жительства.

4-й вопрос: Для постоянно здесь проживающего, но временно отсутствующего, отметить „временно отсутствует“ и указать, сколько времени отсутствует.

Этих вопросов при переписи 1937 г. не было. Сейчас же программой переписи предусмотрено разделение населения при подсчете итогов на наличное и постоянное.

Наличным населением считаются лица, которые провели ночь с 16 на 17 января в данном помещении, включая и временно проживающих, а также все живущие в нем, но находившиеся в это время в другом месте на терри-

тории того же городского, поселкового или сельского совета. К наличному же населению будут отнесены и те граждане, которые в ночь с 16 на 17 января находились на работе, хотя бы и за пределами территории своего совета, или выбывшие в такие места, где они не могли быть переписаны (в извоз, на мельницу, в театр, в гости и т. д.)

При переписи населения 1937 г., когда учитывалось только наличное население, враги народа, орудовавшие в ЦУНХУ, совершенно искажали этот вопрос. Они распорядились исключить из числа наличного населения и вычеркивать из переписных листов тех граждан, которые заведомо нигде не могли пройти переписи, и этим самым искажали результаты переписи.

Для учета наличного населения также очень важно, чтобы не были пропущены при переписи лица, проживающие временно. Отметка о временном прожи-

